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23-24 ноября 2017 г. в ФГБОУ ВО «Ижевский государственный технический университет имени М. Т. Калашникова» состоялось X Всероссийское совещание «Развитие кадрового потенциала ОПК: федеральные программы и региональная кадровая политика».
В работе совещания приняли участие представители 26 вузов, а также ряда крупных промышленных предприятий ОПК России.
С приветственным словом к участникам Совещания обратился Председатель Государственного совета Удмуртской Республики А. М. Прасолов.
В пленарной дискуссии приняли участие Е. Б. Степанов, директор Департамента развития персонала госкорпорации «Роскосмос», В. П. Грахов, ректор ИжГТУ имени М. Т. Калашникова, В. А. Пахомов, советник генерального директора АО «Концерн «Калашников» по научно-техническому развитию, И. Н. Михайлов, директор экспертно-аналитического центра интегрированной системы привлечения и подготовки высококвалифицированных кадров для организаций ОПК (МИРИТ), Н. А. Шевелев, первый проректор Пермского национального исследовательского политехнического университета.
Дискуссия по проблемам кадрового обеспечения ОПК и высокотехнологичных отраслей промышленности в целом и регионов состоялась в рамках круглого стола «Лучшие практики взаимодействия вузов и предприятий ОПК в области подготовки кадров» с участием представителей высшей школы, кадровых служб промышленных предприятий, органов управления образования и промышленности федерального и регионального уровней, общественных организаций.
Обсудив вопросы повестки X Всероссийского совещания «Развитие кадрового потенциала ОПК: федеральные программы и региональная кадровая политика», участники отмечают следующее.
В текущем году работа по подготовке кадров для ОПК реализовывалась в рамках реализации программы «Подготовка квалифицированных кадров для организаций оборонно-промышленного комплекса в 2014-2020 годах» (далее – Программа).
В 2014-2017 гг. были проведены конкурсы в рамках программы «Новые кадры ОПК». Средства господдержки были направлены на создание вузами совместно с оборонными предприятиями образовательных программ для адресной подготовки «целевиков» под конкретные производства и закупку необходимого оборудования для создания региональных центров инженерной подготовки. Кроме того, в ряде регионов РФ были сформированы региональные инновационные кластеры с участием предприятий ОПК, в ко​торых были сформированы кластерные проекты по подготовке кадров.
В 2014-2017 гг. вузами России были созданы базовые кафедры на ведущих предприятиях ОПК, что привнесло свою специфику в реализации программы «Новые кадры ОПК». Введение профессиональных стандартов внесло свой вклад как в формирование кадровой смены в промышленности, так и в процессы переподготовки преподавательского корпуса университетов. Кроме того, в 2017 г. Агентством стратегических инициатив было инициировано внедрение регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного роста. Обобщению опыта работы вузов по подготовке кадров для ОПК в этих условиях и было посвящено X Всероссийское совещание «Развитие кадрового потенциала ОПК: федеральные программы и региональная кадровая политика».
1. В выступлениях участников пленарного заседания и круглого стола был обозначен целый ряд проблем, которые требуют отражения в решениях на уровне Правительства РФ, Минобразования РФ, отраслевых министерств и ведомств, государственных корпораций:
2. Нестыковка требований образовательных и профессиональных стандартов.
3. Недостаточная проработка нормативно-правового регулирования статуса базовых кафедр на предприятиях.
4. Недостаточный уровень координации при проведении мероприятий WorldSkills.
5. Необходимость развития академической мобильности студентов и молодых специалистов, работающих в региональных центрах производства высокотехнологичной продукции ОПК.
На Совещании представителями федеральных и региональных органов власти, вузов и предприятий обсуждены основные нормативно-правовые и экономические проблемы, требующие решения для успешной реализации Программы. В ходе состоявшегося обсуждения неоднократно подчеркива​лось, что для успешной реализации государственного плана подготовки кадров важна согласованность действий всей системы органов власти - от федерального уровня до уровня корпораций, отдельных предприятий и ре​гиональных кластеров ОПК.
Реализация новых условий требует отработки механизмов взаимодейст​вия на всех уровнях, включая министерства и ведомства, региональные ор​ганы власти, органы управления вертикально интегрированными структу​рами ОПК, кадровые службы организаций ОПК и руководство вузов.
Участники Совещания приняли следующие РЕКОМЕНДАЦИИ:
1. Направить в Военно-промышленную комиссию при ПравительствеРоссийской Федерации предложения:
– о включении конференции «Развитие кадрового потенциала ОПК: федеральные программы и региональная кадровая политика» на базе ИжГТУимени М. Т. Калашникова в перечень ежегодных научно-практических конференций ВПК;
– об издании при поддержке Военно-промышленной комиссии специализированного журнала «Кадры ОПК».

2. Направить в Министерство образования и науки Российской Федерации, другие заинтересованные федеральные органы исполнительной власти предложения:
– о мерах по повышению мотивации ведущих ученых и специалистов предприятий ОПК к образовательной деятельности на базовых кафедрах, а также профильных кафедрах вузов;

– об исключении возрастных показателей и показателей остепененноcти для ведущих специалистов предприятий из показателей эффективности вузов;
– об исключении показателей ЕГЭ абитуриентов, поступивших по целевому приему, из расчета показателей эффективности вуза;

– о включении конференции «Развитие кадрового потенциала ОПК: федеральные программы и региональная кадровая политика» на базе ИжГТУ имени М. Т. Калашникова в перечень ежегодных общесистемных мероприятий Минобрнауки РФ.
3. Направить в органы власти субъектов Российской Федерации предложения:
– о согласовании потребности региона в кадрах с ассоциациями работодателей и профессиональных образовательных организаций;

– о создании в ряде субъектов Российской Федерации образовательных оборонных кластеров.
6. Разослать решение конференции: в Военно-промышленную комиссию при Правительстве Российской Федерации, профильные комитеты Государственной думы и Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации, в Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство промышленности и торговли Российской Федерации, Мини​стерство обороны Российской Федерации, в органы власти субъектов Российской Федерации, Российское космическое агентство, государственные корпорации. Союз машиностроителей России, промышленно-экономическую ассоциацию «Развитие», иные общественные организации, в вузы, реализующие государственный план подготовки инженерных и научных кадров для ОПК, организации и предприятия, принявшие участие в работе совещания.
